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Samenvatting 

Tijdens de op 17 september 2007 uitgevoerde archeologische begeleiding (ABbv) van het uitgraven van 
twee drainagesleuven langs de rand van de, als archeologisch monument geregistreerde 
Vroegmiddeleeuwse ringwalburg in het centrum van Burgh zijn, enigszins tegen de verwachting in, 
goed geconserveerde grondsporen aangesneden die met dit complex lijken samen te hangen. Het gaat 
hierbij om enkele greppels, plaggenophogingen (wallichaom?), ophog ingspokketten, kuilen en 
paolsporen. Daarnaast is in de noordelijke drainogesleuf, in het verlengde van het in 1952 door W.C. 
Braat onder het bestaande pad (de zogenaamde Hoge Burgh) geconstateerde oorspronkelijke, globaal 
noord~zuid gerichte hoofdpad door de ringwalburg, een circa 7 m breed, lineair grondspoor 
aangetroffen, dat vermoedelijk de voortzetting van dit oude pad vormt. Deze constatering betekent dat 
het noordelijke deel van het tracé van de Hoge Burgh, daar waar het pad naar het oosten afbuigt. niet 
het oorspronkelijke pad door de ringwalburg volgt, maar een lotere verlegging is. Het oorspronkelijke 
pad door de ringwalburg lijkt rechtdoor te hebben gelopen. Hierdoor wordt het beeld versterkt dat de 
Zeeuwse ringwalburgen, evenals hun lotere tegenhangers in Denemarken en Zweden, een uniforme, 
storkke indeling kenden, waarin twee, hooks op elkoor staande, in het centrum kruisende wegen 
belangrijke ordenende elementen waren. 
De fysieke kwaliteit (gaafheid en conservering) van de aangetroffen archeologische resten 
(grondsporen en mobilia) is goed. Aanwijzingen voor aftopping zijn niet gevonden en op sommige 
plootsen zijn op de grondsporen ophogingslagen waargenomen, die een conserverende werking zullen 
hebben gehad. Ook de aanwezigheid van verschillende loopniveaus wijst op een relatief hoge gaafheid. 
De conservering van het vondstmateriaal is goed. Met name de conservering van het botmateriool is 
opvallend. De conservering van de botanische macroresten is slecht. Daarbij moet opgemerkt worden 
dat een goede conservering vanwege ongunstige ligging ten opzichte van het grondwater ook niet 
verwacht werd. 
Tevens toont deze begeleiding aan dat zelfs relatief kleine ingrepen tot belangrijke nieuwe inzichten 
kunnen leiden en hiermee een waardevol instrument in de Archeologische Monumentenzorg (AMZ) 
zijn . 
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Afb . 1 De ligging van de vindplaats in Nederland en op de topografische kaart. schaal 1:50.000. 
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llnleiding 

1.1 Aanleiding, kader en technische realisatie 

Op 17 september 2007 is door de RACM een archeologische begeleiding uitgevoerd bij de aanleg van 
twee drains op het wettelijk beschermd monument van de ringwalburg van Burgh (afb. 1 en 2. CMA­
code 64G-001, monumentnummer 1546). Op 25 september zijn de ingrepen ingemeten door middel 
van GPS. 

De drains zijn aangelegd in het kader van inrichtingsmaatregelen voor fysiek behoud van het terrein . 
De inrichtingsmaatregelen betreffen onder andere een ophoging van het terrein met circa 20 cm 
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Afb. 2 De ligg(ng van de twee drains op de topografische situatie en het inrichtingsplan . 
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grond. Hierdoor wordt de afwatering verslechterd, waarvoor aan de noord- en zuidzijde van het terrein 
een respectievelijk 76 men 23 m lange drainsleuf is getrokken. De basis van de sleuven is circa 40 cm 
breed en de diepte circa 75 cm . In de sleuven zijn drains gelegd, waarover grind en grond is gestort. De 
verwachting was dot de drains grotendeels binnen de ophogingslaag en de huidige bouwvoor zouden 
komen te liggen . In het voor deze begeleiding opgestelde PvE wordt de verwachting uitgesproken dot 
volgens de onderzoeksgegevens tussen de bouwvoor en de bovenzijde van de resten van de ringwalburg 
een nog niet nader omschreven pakket ligt. waardoor de drains de resten van de ringwolburg niet 
zouden roken. 1 Hierdoor zouden geen archeologische sporen van de ringwolburg verstoord worden . 

Gelijktijdig met de ophoging van het terrein ten behoeve van de fysieke bescherming was men bezig 
met de herinrichting van het terrein voor toeristische doeleinden. Hierbij wordt onder andere een 
poortconstructie, een grondwal en een pad aangelegd (afb. 3 en 4). 
Het veldwerk is uitgevoerd door Jan-Willem de Kort (veldarcheoloog, sector Kennis Erfgoed) en Wim 
Jong (landmeter. sector Kennis Erfgoed) in opdracht van Staatsbosbeheer. De contactpersoon bij 
Staosbosbeheer was dhr. Van der Meer en bij de uitvoerder van het aannemingsbedrijf A.V.K b.v. dhr. 
Noteboom. De wetenschappelijke leiding was in handen van Jon van Doesburg (senior onderzoeker. 
sector Kennis Erfgoed) en de projectleider was Cees van Rooijen (regio-consulent Zuid , sector 
Regioservice en Beleid). 

1 
Von Rooijen & Doesburg 2006. 
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Afb . 4 Inrichtingsplan toegangspartij. schaal1:250. 
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1.2 Administratieve gegevens 

Provincie :Zeeland Huidige grondgebruik : wei en akker 

Gemeente :Schouwen-Duiveland Eigenaar : stootsbosbeheer 

Plaats : Burgh Grondgebruiker : stootsbosbeheer 

Toponiem : Het Hoge Burgh Beheerder : stootsbosbeheer 

Kaartblad : 64G Opdrachtgever : stootsbosbeheer 

Centrumcoördinaten : 40.804,43/412.577,59 Bevoegd gezag : RACM 

Coördinaten : NW: 40.650/412.750 Opdrachtnemer : RACM 

: NO: 40.950/412.750 Projectleider : Cees van Rooijen 

:ZO: 40.950/412.425 Aanvang onderzoek : 17 september 2007 

: ZW: 40.650/412.425 Einde onderzoek : 17 september 2007 

Objectnaam : Burg07 Documentatie : RACM 

CMA-nummer : 64G-001 Archivering : RACM 

CAA-nummer Auteur(s) : J.W. de Kort & J. van 

Cis-code : 24564 en 24565 Doesburg. Met 

Complextype(n) : ringwolburg bijdrogen van 0. 

Periode :vroege me Brinkkemper, W.J. 

Cultuur : nvt Kuijper en F. Laarman 

1.3 Reden en doel van het onderzoek 
De ringwalburg van Burgh is sinds 1968 een wettelijk beschermd monument. Hiervoor geldt dot voor 
grondbewerkingenen/of andere activiteiten die dieper reiken don de bestaande bouwvoor (gesteld op 
30 cm) te voorkomen, evenals werkzoomheden die schade kunnen berokkenen aan het bestoonde 
reliëf een monumentenvergunning dient te worden aangevraagd. De voorgenomen 
inrichtingsmaotregelen (zie hierboven) mochten alleen uitgevoerd worden conform de voorwaarden in 
de vergunningverlening. Hoewel verwacht werd dat geen archeologische sporen verstoord zouden 
worden, is bepaald dat de voorgenomen drains alleen aangelegd konden onder archeologische 
begeleiding. Dit voor het geval onverhoopt toch archeologische resten aan het licht zouden komen. 
Voor het onderzoek is een PvE opgesteld. 2 

De doel van het onderzoek is het veiligstellen van vondstmateriaal en het documenteren van 
waargenomen gegevens om doormee informatie te behouden die van belang is voor kennisvorming 
over het verleden. Doornoost dient de archeologische begeleiding om toezicht te houden op de juiste 
uitvoering van de werkzoomheden conform de vergunningvoorwoarden. 

2 
Van Rooijen & Doesburg 2006. 
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1.4 Vraagstellingen 

In het PvE zijn geen onderzoeksvragen opgenomen . Een aantal inhoudelijke aandachtspunten 
geformuleerd zijn echter wel geformuleerd: 

• Dat het werk conform de voorwaarden in de vergunning moet worden uitgevoerd . 
• Dat vondsten bij het uitgraven van de bouwvoor in het tracé verzameld worden . 
• Bij het eventueel in zicht komen van sporen moeten deze worden gedocumenteerd, conform de 

KNA versie 3 .1. 

1.5 Archivering en documentatie 

De vondsten die tijdens het onderzoek zijn verzameld. zijn voorlopig opgeslagen in het vondstendepot 
van de RACM en zullen te zijner tijd worden overgedragen aan het provinciaal depot voor 
bodemvondsten van Zeeland. De opgravingsdocumentatie bevindt zich in het archief van de RACM. De 
tekeningen zijn geregistreerd onder tekeningnummer 2008-138. De landmeetkundige documentatie is 
geregistreerd onder nummer 2007-017 A. 

1.6 Dankwoord 

Deze rapportage is opgedragen aan R.M. van Heeringen die per 1 november 2007 de RACM heeft 
verlaten. Hij heeft gedurende zijn werkzaamheden bij deze dienst een belangrijke bijdrage geleverd 
aan het onderzoek naar en de waardering van de Zeeuwse ringwalburgen . De mede door hem 
verzorgde publicatie Vroeg-Middeleeuwse ringwalburgen geldt internationaal als standaardwerk op dit 
gebied. 3 

3 
Van Heeringen e.a. 1995. 
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2 Context 

2.1 Landschappelijke context 

De ringwalburg is aangelegd op de grens tussen het duingebied en het achterliggende kwelder- of 
zeekleilandschap. Deze locatiekeuze heeft vermoedelijk te maken met de goede 
verdedigingsmogelijkheden die dit lagergelegen gebied bood. Anderzijds was een snelle toevlucht via de 
hoger gelegen duinen gewaarborgd. Bij eerder onderzoek is gebleken dat onder de ophogingslagen van 
de ringwalburg een dunne (ca. 0,2 m dikke) laag Oud Duinzand is afgezet over de zeeklei ( Laagpakket 
van Walcheren. voorheen Duinkerke ll-transgressiefase).4 Onder de zeeklei bevindt zich Hollandveen, 
dat is gelegen op oude Duin- en Strandzanden (respectievelijk Laagpakket van Schoorl en Laagpakket 
van Zandvoort) . De gracht is uitgegraven tot net boven de onderkant van het veenpakket 

040700 040900 

Afb. 5 De ringwalburg op het Actueel Hoogtebestand Nederland (AHN). 

4 
Van Heeringen 1995, 32-6 . 
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Ter hoogte van de ringwalburg ligt het maaiveld tussen de 2,0 m (rand) en 2,7 m (centrum) boven NAP 
(afb. 5). Aan de oostzijde varieert het maaiveld tussen de burg en de Leliendaleweg tussen 0,0 en 1,2 m 
boven NAP. Aan de westzijde varieert het maaiveld tussen 1,4 en 2,3 mboven NAP. Recentelijk is op 
het ringwal burgterrein circa 0,2 m grond opgebracht. De trede in het reliëf ligt vrij consequent aan de 
achterzijde van de percelen aan de Weeldeweg en Leliendaleweg en is meestal prominent aanwezig 
(afb. 6). Aan de noordzijde is het beeld iets diffuser, dit hangt vermoedelijk samen met het uitbreiding 
van het akkerbouwareaaL overstuiving en het opbrengen van 
grond in verband met de hier gelegen parkeerplaats. 

Afb. 6 Foto uit circa 1960 van het hoogteverschil tussen de ringwalburgterrein en het omliggende land . 

Genomen naar het zuiden . 

2.2 Archeologische context 

De ringwalburg van Burgh is niet de enige in Nederland . Naast die van Burgh zijn in Zeeland de 
ringwalburgen van Oost-Souburg, Oostburg, Middelburg en Domburg bekend .5 Er zijn aanwijzingen dat 
ook in Kloetinge, Burg op Wieringen, Den Burg op Texel, Maasland, Naaldwijk, Rijnsburg, Velsen 
(Velserburg) en Castricum (Oudburg) vroege, ronde versterkingen hebben gelegen . De beschikbare 
informatie aangaande deze complexen varieert sterk. Zo is van sommige complexen alleen een naar 
een burg verwijzend toponiem overgeleverd, terwijl van andere de locatie en in sommige gevallen zelfs 
iets van de vorm, grootte en ouderdom bekend is. Mogelijk kunnen enkele van de bovengenoemde 
versterkingen, zoals die van Kloetinge6 en een bij Rijnsburg gelegen laat 9e eeuwse, ronde versterking 
met een doorsnede van ca . 200 meter7

, tot de ringwalburgen worden gerekend, maar andere lijken tot 
andere versterkingstypen te behoren.8 

De C14-dateringen van de Zeeuwse burgen wijzen uit dat deze waarschijnlijk zijn aangelegd in het 
laatste kwart van de 9e eeuw, met uitzondering van de ringwalburg van Burgh die een ruimere datering 

5 
Van Heeringen 1995; Janssen 1996; Van Doesburg & Schut 2004. 

6 
Van Heeringen 1995. 

7 
Sarfatij 1977; Van Klaveren 1988; Woltering 2002, 56, noot 77 . 

8 
Janssen 1996, 19-23; Woltering 2002; Van Doesburg & Schut 2004. 
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kent. 9 Of deze versterkingen zijn aangelegd tegen of door Vikingen is nog niet sluitend beantwoord, al is 
het eerste het meest waarschijnlijk. Er is een opvallende overeenkomst tussen de ringwalburgen in 
Zeeland en de latere ronde burchten in Denemarken en Zweden CTrellenborg, Fyrkat, Aggersborg en 
Nonnenbakken). Dit geldt niet alleen de algemene omvang, maar ook de aanleg van de wallen en 
grachten en het kruisvormige wegsysteem .10 Deze uniformiteit in grootte en uitvoering heeft ertoe 
geleid dat men in beide gevallen ervan uitgaat dat een centraal gezag als leidende kracht bij de bouw 
hiervan heeft gediend . In het algemeen wordt voor de Deense complexen aangenomen dat ze in het 
derde kwart van de 10e eeuw zijn gebouwd in opdracht van koning Harald I (940-986) .11 De gedachte 
dat ze dienden als winterbarakken of trainingskampen voor de Viking-strooptroepen naar Engeland 
wordt door de uitgevoerde opgravingen niet ondersteund. De resultaten hiervan wijzen eerder op 
versterkte nederzettingen voor handwerkslieden en hun families die voor de Deense kroon kostbare 
objecten vervaardigden, mogelijk gecombineerd met een functie van opslagplaats en centra van 
koninklijk bestuur. Ook voor de Vlaamse en Zeeuwse burgen is geopperd dat deze op instigatie van een 
centraal bestuur zijn ontstaan. Zo brengt Van Werveke de complexen in verband met de in 891 
vermelde casteil i ibi recens facta, als een linie van 'onlangs aangelegde' versterkingen, doen de 
Noormannen tijdens één van hun vele plundertochten de Zeeuwse kust aandeden op weg naar het 
Vlaamse en Lotharingse achterland. 12 De versterkingen zouden het werk zijn van de Vlaamse graaf en 
graaf Geruit. hoewel weinig gegevens bestaan die de stichting van de verschillende burgen aan een 
concrete machthebber toe te wijzen . De burgen hadden oorspronkelijk tot doel als vluchtplaats voor de 
lokale bevolking ten tijde van gevaar, waarbij de omvang van de burg in verband stond met de grootte 
van de bevolking, die daarbinnen haar toevlucht zocht. In de loop van de 10e eeuw, toen de aanvallen 
van de Vikingen geleidelijk minder frequent werden, ging de lokale bevolking zich binnen de wallen en 
grachten vestigen. Uitzondering hierop vormt Domburg. Toen aan het eind van de 10e eeuw de 
dreiging van Vikingaanvallen definitief was weggevallen werden de versterkingen niet meer 
onderhouden en werden de complexen verlaten. Sommige werden in de lle-12e eeuw opnieuw, soms 
slechts kortstondig, gebruikt. 

2.3 De ringwalburg van Burgh 

Aan de noordwestzijde van het wettelijk beschermde monument ligt een terrein van hoge 
archeologische waarde (monument 64G-013, monumentnummer 13396). Het betreft de oude 
dorpskern van Burgh. De bewoning gaat hier terug tot in de Vroege Middeleeuwen. De kerk bestond 
wellicht al in 776 en geldt als de oudste kerk van Schouwen. Vlak ten Zuiden van het huidige dorp ligt 
het 15e eeuwse slot Crayenstein (monument 64G-009, monunmentnummer 11283). Direct ten oosten 
van de ringwalburg bevindt zich het uit de 13e eeuw daterende kloosterterrein Leliendale. Het is een 
beschermd terrein van zeer hoge archeologische waarde (monument 64G-005, monumentnummer 
1547). Het klooster is in 1569 opgeheven en daarna afgebroken. 
Op het terrein van de ringwalburg is in het verleden enkele keren archeologisch onderzoek uitgevoerd. 
Het eerste onderzoek werd uitgevoerd in 1952 onder leiding van W.C. Braat van het Rijksmuseum van 
Oudheden van Leiden. 13 Hierbij zijn in het oostelijke deel van de burg, di rect ten oosten van de Hoge 
Burgh, twee lange, zuidwest-noordoost georiënteerde sleuven met daa rtussen een kleine noordwest­
zuidoost gerichte opgravingsput aangelegd. Door de lange sleuven werd een dwarsdoorsnede van de 
helft van het binnenterrein verkregen. In het zuiden werd, eveneens direct ten oosten van de Hoge 
Burgh, nog een klein opgravingsputje aangelegd (afb . 7) . Bij het onderzoek werden een wal, meerdere 
woonvlakken en een gracht aangesneden. De breedte van de wal varieerde volgens Braat tussen 7,5 en 
12 m. Ter hoogte van de Hoge Burgh, die het complex globaal van zuid naar noord doorsnijdt, werd 
vastgesteld dat zich hieronder alleen zwarte grond bevond . Braat oppert de mogelijkheid dat de 
oorspronkelijke weg door de burg in het verleden een onbebouwde strook was, die op den duur tijdens 
de latere bewoning een laagte vormde; Deze laagte , mogelijk kan gesproken worden van een holle weg, 
werd pas later, toen het terrein in gebruik werd genomen als bouwland, opgevuld met donkere 
teeltaarde . De resultaten van het onderzoek in Burgh kwamen grotendeels overeen met eerder door 

9 
Van Heeringen 1995. 36-9; Janssen 1996. 21. 

10 
Van Heeringen, 1988a: Jenssen 1996, 20-1. 

11 
Olsen 1979. 88-9. 

12 
Van Werveke 1965. Verder Hendrikx (1995, 96) voor kritische kanttekeningen bij de interpretatie van deze passage uit de 

Miracu/a sancti Bertini. 
13 Braat 1954. 
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Afb. 7 Plaats van de opgravingspuiten van het onderzoek van Braat, Trimpe Burger en Van Heeringen . 

hem uitgevoerd onderzoeken in Oost-Souburg en Middelburg. In 1960 is een studie van het door Braat 
opgegraven aardewerk verschenen. 14 

In 1977 is onder leiding van de aan de ROB verbonden J.A. Trimpe Burger een onderzoek uitgevoerd ter 
hoogte van de aan de noordzijde van het terrein gelegen parkeerplaats bij het kerkhof. 15 De reden 
hiervoor was dat deze werd vernieuwd. Bij het onderzoek bleek dat het gehele parkeerterrein op de 
gedempte gracht lag. Op een aangrenzend perceel bouwland werden twee sleufjes van twee steken 
breed gegraven waarin de buitenkant van de wal werd vastgesteld. Tevens werd een rij zware houten 
palen aangetroffen, die een aanwijzing vormen voor de aanwezigheid van een brug en bijbehorende 
toegangspoort tot de burg. 

14 Braat 1960. 
15 Trimpe Burger 1977. Tekeningnr. 1995-00494. De locatie van de sleuven op afbeelding 2.3 is gebaseerd op het puttenplan op 
tekeningnummer 1995-00494. Deze wijkt circa 5 mof in zuidoostelijke richting ten opzichte van de Van Heeringen. 1995, afb. 
23. 
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Het laatste gravend onderzoek is in 1ga7 onder leiding van R.M. van Heeringen (ROB) uitgevoerd naar 
aanleiding van een ontheffing voor de uitbreiding van de begraafplaats.16 Voorwaarde bij de 
vergunningverlening was dat voorafgaande aan de uitbreiding archeologisch onderzoek zou 
plaatsvinden. Tijdens dit onderzoek kon een segment van de wal worden bestudeerd en werd aan de 
binnenzijde daarvan resten van een houten palissade aangetroffen. De breedte van de wal werd 
vastgesteld op ongeveer 5 m. Twee van de aangetroffen palen zijn gebruikt voor C14-onderzoek. 17 

Deze leverden een datering in de periode tussen het begin van de ge en de tweede helft van de 10e 
eeuw, met een meest waarschijnlijke datering in de tweede helft van de ge eeuw. 
Op basis van de beschikbare gegevens komt Van Heeringen tot de conclusie dat het binnenterrein een 
diameter van 1go m had. Dit terrein werd omgeven door een ca. 5 meter brede wal en een ongeveer 50 
meter brede gracht.18 

Het meest recente onderzoek is uitgevoerd in het kader van het Actualisering Monumenten Register­
project (AMR). Het betreft twee visuele inspecties: een op 2 september 2002 door J .W. Noordam en 
een op 28 januari 2004 door M. Grievink. 

2.4 Archeologische verwachting 

Volgens de in 1gg5 door van Van Heeringen gemaakte reconstructie van de ringwalburg zou de 
noordelijke drain binnen de wal moeten vallen, terwijl de zuidelijke drain ter hoogte van de wal moet 
liggen. Uit de doorBraaten Van Heeringen gedocumenteerde opgravingsprofielen is af te leiden dat de 
dikte van de bouwvoor aan de randen van de ringwalburg varieert van 80 tot 50 cm. Rekening houdend 
met het feit dat recentelijk 20 cm extra grond is opgebracht, kan worden verwacht dat hooguit op de 
bodem van de drainagesleuveneventueel grondsporen kunnen worden aangesneden. Deze zouden 
gezien de vastgestelde stratigrafie moeten behoren tot de laatste bewoningsfase(n) van de 
ringwalburg. Het kan hierbij gaan om (klei)plaggenophogingen, oude oppervlakken (loonniveaus). 
greppels, paalsporen, kuilen en waterputten, die zijn ingegraven in antropogene pakketten of 
(duin)zand. 

16 Van Heeringen 1988o: Van Heeringen 1988b. De locotie van de sleuven op afbeelding 2.3 is gebaseerd op Van Heeringen 
1988o. afb. 9. Deze wijkt circa 5 mof in zuidelijke richting ten opzichte van de Van Heeringen. 1995. afb. 23 . De locotie van de 
sleuven is in 2008 nagemeten . De afstond van de op de foto zichtbare heg {Van Heeringen 1988o, afb. 2) naar het hort van het 
pad bedraagt 75.2 m. De veldtekeningen van het onderzoek uit 1987 zijn gearchiveerd onder tekeningnr. 1995-00491 t/m 1995-
00493 . 
17 GrN-14866: 1150 ± 30 BP:- GrN-14867: 1155 ± 30 BP. 
18 

Van Heeringen 1995 33-4. 
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3 Onderzoek 

3.1 Onderzoeksmethode 

Het leggen van een drainagebuissysteem valt conform KNA versie 3.1 onder die ingrepen waarvoor een 
Archeologische Begeleiding met beperkte verstoring (ABbv) de oplossing vormt voor een 
vergunningsplichtige bodem ingreep. Naar aanleiding hiervan is een PvE ABbv opgesteld. De 
veldwerkzaamheden zijn uitgevoerd conform de in het PvE geformuleerde specificaties19

: 

• Wijze van afgraven: De sleuven voor de drains worden gegraven met een gladde bak, onder 
aanwijzingen van een toezichthoudend archeoloog; 

• Verzamelen artefacten: 'Losse' artefacten uit de Vroege en Volle Middeleeuwen bouwvoor 
worden verzameld en per segment geregistreerd. 

• De uitgegraven bouwvoor wordt met een detector nagezocht; 
• Eventueel in aangesneden grondsporen worden ingemeten en getekend, eventueel (boven) in 

de sporen gevonden vondsten worden geborgen en geregistreerd . (Nota bene: Het is niet de 
bedoeling aanwezige grondsporen op vondsten na te zoeken); 

• Wanneer, tegen de verwachting in toch significante archeologische resten verstoord dreigen te 
worden, moet in overleg worden getreden met SBB en de RACM . 

Vanwege de aanwezigheid van enkele grondsporen is besloten de profielen van beide drainagesleuven 
compleet te tekenen en te fotograferen. Tevens is de locatie van beide ingrepen ingemeten met behulp 
vanGPS.Ten behoeve voor waarderingsdoeleinden zijn drie ecologische monsters genomen. 

3.2 Onderzoeksresultaten 

De resultaten worden beschreven per onderzoekslocatie (afb. 8). Eerst wordt de sleuf van de 
noordelijke drain behandeld (onderzoeksnummer 24564) en vervolgens die van de zuidelijke drain 
(onderzoeksnummer24565). 

3.2.1 Noordelijke drain (put 1: profiel A-A') 

De noordelijke drainagesleuf is aangelegd vanaf het noordoosten naar het zuidwesten. De sleuf volgde 
daarbij de kromming van het perceel en ligt circa 3,5 m uit de perceelsgrens. De drainkoffer is 75 tot 
80 cm diep uitgegraven en heeft aan de basis een breedte van 40 cm. De drain loopt voor de afvoer van 
het water naar de sloot toe iets af. De sleuf is getekend vanaf de westelijke rand van het pad over de 
Hoge Burgh. Het nulpunt is door middel van GPS ingemeten en de rijksdriehoekcoördinaten hiervan 
zijn 40.763,749/412.661,882. De drain komt uit op een bestoonde sloot bij de coördinaten 
40.711,282/412.611,462. 

Van de sleuf is het zuidelijke profiel gedocumenteerd (afb. 9) . Doornaast is ook het noordelijke profiel 
bekeken om onder andere de oriëntatie van greppels en dagzomendelagente kunnen bestuderen. 

19 Van Rooijen & Van Doesburg 2006. 
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Afb. 8 De ligging van de noordelijke drain {A-A') en de zuidelijke drain {B-B') en de gereconstrueerde 

ligging van het hoofdpad door de ringwalburg, de gracht en het burgterrein. 
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Beschrijving profielopbouw 

Recentelijk is een pokket van 15 tot 20 cm grond opgebracht (spoor 501). Hieronder ligt de oude 
bouwvoor (spoor 502). De dikte van deze bouwvoor varieert tussen 25 en 60 cm. Zowel de onder- als 
bovengrens van dit pokket tekent zich scherp of. Uit de bouwvoor komt onder andere aardewerk dot 
doteert vanaf de 166 of 176 eeuw (vn. 1-1-502). Als gevolg van het recentelijk opbrengen van de grond 
is het lichte verheffing aan de ronden van de sloot niet meer waarneembaar. 
Direct onder de bouwvoor is op een diepte variërend tussen circa 2,0 m +NAP (noordoosten) en 1,7 m 
+NAP (zuidwesten) een sporenniveau aangetroffen. Op 6 m uit het nulpunt is een grondspoor 
aangetroffen, bestoonde uit twee kolommen omgekeerde zondplaggen (spoor 1). De stapel is minimaal 
5 logen dik geweest. De plaggenstopels lijken te zijn ingegraven in notuurlijk lichtgeel duinzand (spoor 
503). De functie van de stopels is niet geheel duidelijk. 
Op 18 mis een 85 cm brede greppel aangesneden (spoor 2), die op basis van de ligging in het noordelijk 
profiel, een noord-zuid oriëntatie moet hebben gehad. Uit de vulling van de greppel komen enkele 
vondsten: een scherf loot~Korolingisch aardewerk, een fragment tefriet met een vlakke zijde 
(vermoedelijk van een maalsteen) en een fragment bot (vn. 1-0-1). Het spoor heeft de maximale 
dieptevan 28 cm. 
Tussen circa 22 en 29 mvanuit het nulpunt is een breed grondspoor met een geloogde vulling 
aangetroffen (spoor 3). De gelaagdheid bestaat uit een afwisseling van schone duinzandloogjes en 
sterk humeuze laagjes. Tijdens het veldwerk bestond het vermoeden dot het hier om een geleidelijk 
opgevulde greppel zou gaan, moor bestudering van de gegevens van eerdere opgravingen leveren een 
onder inzicht. Het pad de Hoge Burgh maakt ongeveer halverwege de ringwolburg een opvallende knik. 
Broot heeft geopperd dot de Hoge Burgh mogelijk een voorhonger heeft gekend die teruggoot tot de 
gebruiksfase van de ringwalburg. Indien we de lijn van het tracé van het huidige pad vanuit het 
zuidoosten, dat wil zeggen vanuit de richting van de Leliëndate weg- Weeldeweg, doortrekken in 
noordwestelijke richting snijdt deze lijn de drainagesleuf op de plaats waar grondspoor 3 is gevonden 
(afb. 8). Mogelijk betreft het geen geleidelijk opgevulde greppel, maar eerder de latere opvulling van 
xde oorspronkelijke, globaal zuid-noord gerichte weg door de ringwalburg. In de vulling van het 
grondspoor zijn enkele fragmenten bot, natuursteen en aardewerk aangetroffen (vn. 1-0-2). Het 
oordwerk bestoot uit Bodorf-, Pingsdorf- en Wol berberg-aardewerk en fragmenten kogelpotaordewerk. 
De breedte van het grondspoor is aan de basis van de sleuf 6 m. Direct onder de bouwvoor bedraagt de 
breedte 8,1 m. Zowel de afmetingen als vullingen komen overeen met de in Ost-Souburg tussen de 
huizen ter hoogte van het hoofdpad gevonden bonen.20 

Tussen circa 44 en 53 m is een pokket plaggen aangetroffen (spoor 4). In tegenstelling tot de plaggen 
waaruit grondspoor 1 was opgebouwd, hier sprake van plaggen die in het profiel een bolle vorm 
vertoonden. De waargenomen plaggen zijn soms in de top iets kleiig, alsof ze gestoken zijn in 
overstroomde duin- of strandafzettingen (afb. 10). De top van de plaggen was afgedekt met een grijze 
laag zand met brokken zand. Mogelijk betreft het een (zeer) schuin aangesneden baan plaggen aan de 
binnen- of buitenzijde van de wal. 

20 Vergelijk Von Heeringen 1995, 143, deelprofiel K. 
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Afb. 10 Voorbeeld van de verschillende plaggen in spoor 4 in de noordelijke drain. 

Direct na de plaggenophoging is een laag klei aangetroffen die afloopt richting de plaggenophoging 
(spoor 5). 
Ten westen van grondspoor 5 is een pakket zand aangetroffen, dat iets gelaagd is (spoor 506). Het was 
in het veld niet mogelijk om exact vast te stellen of het natuurlijk duinzand of onduidelijke 
plaggenophoging betrof. In dit pakket zijn enkele sporen ingegraven (sporen 6 t/m 10). 
De grondsporen 7 en 8 zijn in het profiel waargenomen op circa 58 muit het nulpunt. Spoor 7 is een 
kuil waarvan de diepte niet kon worden vastgesteld. De maximale breedte is 90 cm. De kuilvulling is 
sterk humeus en om die reden bemonsterd voor botanisch onderzoek (vn. 1-0-4). Direct naast spoor 7 
ligt een tweede kuil (grondspoor 8). Deze heeft een breedte van 70 cm en de resterende diepte kon 
worden vastgesteld op 20 cm. De kuil heeft een sterk humeuze vulling met veel houtskool. Ook hiervan 
is een botanisch monster genomen (vn. 1-0-5). 
Op 61 en 63 muit het nulpunt zijn respectievelijk spoor 9 en spoor 10 gedocumenteerd. Beide sporen 
hebben een diepte van 20 cm en een breedte van 26 cm. Ook hun vulling is identiek, zodat aannemelijk 
is dat beide tot dezelfde structuur behoren. 
Op 72,5 muit het nulpunt is grondspoor 6 aangetroffen. Dit spoor heeft een maximale breedte van 
circa 110 cm. In verticale doorsnede vertoont het spoor naar beneden toe een trechtervormig profiel, 
hetgeen een interpretatie als greppel aannemelijk maakt. 
Op 73 m uit het nulpunt begint de insteek van een oude sloot of gracht rond de ringwalburg. De vulling 
is vrijwel identiek aan die van de bouwvoor, al is de eerste iets siltiger. 
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3.2.2 Zuidelijke drain (put 2: profiel B-B') 

De zuidelijke drainagesleuf is aangelegd vanaf het noordoosten naar het zuidwesten. De drain volgde 
daarbij de kromming van het perceel en ligt circa 3 m uit de perceelsgrens. De drainkoffer is 75 tot 80 
cm diep uitgegraven en heeft aan de basis een breedte van 40 cm. De drain loopt voor de afvoer van 
het water naar de sloot toe iets af. De sleuf is getekend vanaf het hart van het pad over de Hoge Burgh . 
Dit nulpunt is door middel van GPS ingemeten en de rijksdriehoekcoördinaten hiervan zijn 
40.850,740/412.505,360. De drain komt uit op een bestaande sloot bij de coördinaten 
40.385,848/412.488,529. 
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Van deze sleuf is het zuidelijke profiel gedocumenteerd (afb . 11). Daarnaast is ook het noordelijke 
profiel bekeken om onder andere de oriëntatie van greppels en dagzomendelagente kunne vaststellen . 

Beschrijving profielopbouw 

Recentelijk is een pakket van 15 tot 20 cm grond opgebracht (spoor 501). Hieronder ligt de oude 
bouwvoor (spoor 502). De dikte van deze bouwvoor vertoont een grote variatie: 25 tot 90 cm. Zowel de 
onder- als bovengrens van dit pakket is scherp. Als gevolg van het opbrengen van dit pakket is de lichte 
verheffing aan de randen van de sloot niet meer waarneembaar. Het maaiveld ligt hier circa 20 cm 
hoger dan aan de noordzijde van het terrein van de ringwalburg. 
Direct onder de (sub)recente bouwvoor is een sporenniveau aangetroffen. De diepte hiervan varieert 
tussen circa 2,0 m +NAP (noordoosten), 2,2 m +NAP (op circa 10 muit het nulpunt) en 1,8 m +NAP 
(op circa 20 muit het nulpunt>. 
Op de overgang van de bouwvoor naar het onderliggend sporenniveau is een scherf verzameld (vn. 2-1-
502). In het veld kon niet precies vastgesteld worden of deze scherf zich in de basis van de bouwvoor 
bevond of in het onderliggend pakket. 
Direct naast het pad over de Hoge Burgh is direct onder de bouwvoor een pakket donkergrijs zand 
aangetroffen (spoor 1). De bouwvoor is ter hoogte van dit grondspoor circa 15 cm nagezakt. Samen 
met sporen 2, 3 en 4 vormt dit vermoedelijk een gelaagd pakket grond dat vergelijkbaar is met spoor 3 
in de noordelijke drainagesleuf. Waarschijnlijk betreft het een, na het in onbruik raken van de 
ringwalburgterrein, opgevulde hoofdpad. Het zuidelijke deel van het pad de Hoge Burgh volgt dan het 
tracé van deze oude weg. 

I 

De totale breedte van het grondspoor kon niet worden vastgesteld, omdat slechts één zijde van het pad 
is aangesneden. Het andere deel bevindt zich nog onder de Hoge Burgh. Uit de vulling van grondspoor 1 
zijn enkele scherven Pingsdorf- en kogelpotaardewerk en een fragment bot verzameld (vn. 2-0-6). Uit 
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de vulling van grondspoor 3 zijn drie fragmenten onverbrand en één fragment verband bot geborgen. 
Daarnaast komen hieruit twee scherven kogelpotaardewerk (vn. 2-1-3). Uit de vulling van grondspoor 
4 is schelpenmonster genomen (vn. 2-0-7). 
Vanaf 11 mvanuit het nulpunt dagzoomt een, circa 3 cm dik, matig humeus laagje (spoor 6). Dit laagje 
is geïnterpreteerd als een oud loopniveau op (en onder) een pakket opgebrachte grond. Uit het laagje 
komt één scherf kogelpotaardewerk (vn. 2-0-9). 
Vanaf circa 15 m uit het nulpunt is eveneens sprake van twee, boven elkaar gelegen oude loopniveaus 
(sporen 6 en 7). Uit het onderste niveau is een scherf Badort-aardwerk met radstempelversiering 
verzameld (vn. 2-0-11). Het bovenste oud oppervlak wordt op circa 17,5 muit het nulpunt doorsneden 
door een, 90 cm brede, kleiige baan met fosfaatvlekken (spoor 8). De diepte van dit grondspoor is niet 
bepaald. 
Tussen 19 en 20 mvanuit het nulpunt ligt direct onder de bouwvoor een oud oppervlak, dat gedeeltelijk 
is opgenomen in de bouwvoor (spoor 9). 
Tussen 20 en 21 mvanuit het nulpunt dagzoomt een oud loopniveau (spoor 10), dat mogelijk identiek is 
aan grondspoor 7 (zie hierboven). Vanwege de geringe diepte van de sleuf kon dit echter niet met 
zekerheid worden vastgesteld. 
Op anderhalve meter uit de huidige sloot duikt de bouwvoor tot op de basis van de uitgegraven sleuf. 
Hier kon, in tegenstelling tot de noordelijke drainagesleuf, geen onderscheid gemaakt worden tussen 
de bouwvoor en een eventuele vulling of insteek van een gracht of sloot. 

3.3 Interpretatie 

In beide drainagesleuvenzijn direct onder de bouwvoor Middeleeuwse grondsporen aangetroffen. Deze 
grondsporen hangen, op basis van de samenstelling van het daaruit geborgen aardewerk, vermoedelijk 
samen met de gebruiksfase van de ringwalburg. Naast enkele vermoedelijke paalsporen, kuilen en 
greppels is in beide sleuven een breed, lineair spoor aangetroffen, dat vermoedelijk samenhangt met 
het hoofdpad over de ringwalburg (spoor 3 in put 1 en sporen 1, 2, 3 en 4 in put 2). In het zuidoosten 
van de ringwalburg ligt dit fenomeen onder het huidige pad de Hoge Burgh. In het noordwesten ligt dit 
spoor echter circa 25 m ten westen van het huidige pad. De afbuiging van de Hoge Burgh vanaf het 
centrum van het burgcomplex naar het noorden in de richting van de Kerkstraat zou in dat geval een 
jongere aanpassing van het oorspronkelijke pad door de ringwalburg zijn. 
Aanwijzingen voor de aanwezigheid van de wal zijn niet eenduidig aangetroffen. Hoewel in het profiel 
onmiskenbaar zones met plaggenophogingen zijn aangetroffen, is het niet mogelijk om met zekerheid 
te stellen dat het hier om delen van de binnen- of buitenzijde van de wal gaat. De drainagesleuven 
lopen waarschijnlijk (bijna) parallel aan de wallen, waardoor deze zo schuin worden aangesneden dat 
een in haakse doorsnede betrekkelijk smal fenomeen- de wallen zijn circa 5 m breed- in het profiel erg 
uitgerekt worden. 
In beide profielen is geconstateerd dat tot enkele meters voor de huidige sloot sprake is van een 
humeus pakket. Mogelijk gaat het hierbij om de insteek van de gracht rond de ringwalburg. Indien deze 
aanname correct is, zou dat betekenen dat de huidige percelering grofweg de begrenzing van de 
ringwalburg terrein weerspiegelt. Op basis van de resultaten van onderhavig en eerder uitgevoerd 
onderzoek kan een nieuwe reconstructie gemaakt worden van de begrenzing van het burgterrein en 
het verloop van de gracht (afb. 8). 
In de profielen zijn enkele lagen geïnterpreteerd als duinzand. Het is in een aantal gevallen onduidelijk 
of hier onder nog bewoningslagen aanwezig zijn of dat dit de top van het Oude duin is. Het feit dat in 
een aantal sporen schone laagjes duinzand is aangetroffen, doet, samen met eerder waargenomen 
lagen stuifzand, zowel in Burghals op andere plaatsen op Schouwen Duiveland, vermoeden dat 
gedurende het gebruik van het complex duinzand is gedeponeerd. 21 Vermoedelijk zijn deze lagen vanuit 
het noordwestelijk gelegen duin ingewaaid. Vanwege de geringe diepte van de sleuven kan op basis van 
de waarnemingen geen verdere uitspraken worden gedaan over de landschappelijke situering van het 
complex. 

21 
Van Heeringen 1995, 36; Van der Valk. Beekman & Van Heeringen 1997. 

20 



4 De Vondsten 

Tijdens de begeleiding is een klein aantal vondsten verzameld, met name aardewerk (21 fragmenten) 
en botmateriaal (10 fragmenten) , maar ook een stuk tefriet. Het overgrote deel van het materiaal komt 
uit antropogene of natuurlijke bodemlagen. Slechts uit enkele grondsporen zijn vondsten geborgen. 
Tevens zijn van het stort enkele vondsten verzameld (vn. 0-0-12). 

4.1 Aardewerk 
J. van Doesburg 

Beschrijving 

Het geborgen aardewerk dateert uit de Vroege Middeleeuwen (4 fragmenten), Volle Middeleeuwen (9 
fragmenten) en Nieuwe tijd (2 fragmenten). Hieronder zal het materiaal kort per periode worden 
besproken. 
Het Vroegmiddeleeuwse materiaal komt uit de omgeving van Badorf en Walberberg. De scherven 
Badort-aardewerk hebben een vuilwitte tot lichtgele kleur morestadbaksel w-1 en w-2). 22 Eén 
fragment is voorzien van een tweeledig radstempel dat gedeeltelijk na het aanbrengen is 
dichtgesmeerd (vn. 2-0-11). Onder de scherven bevindt zich een randstuk van een reliëfbandamfoor 
van het type Dorestad WIA (vn. 2-0-10). 23 De reliëfbanden zijn niet meer aanwezig op het stuk zodat 
het type decoratie niet kan worden bepaald. De overige scherven kunnen niet aan een specifiek pottype 
worden toegeschreven. De scherf Walberberg-aardewerk morestadbaksel w-3) heeft eveneens een 
vuilwitte kleur. 24 

Het aardewerk uit de Volle Middeleeuwen bestaat uit Pingsdort aardewerk. Mogelijk mogen ook de 
scherven handgevormd kogelpotaardewerk tot deze periode worden gerekend, maar niet geheel 
uitgesloten kan worden dat enkele hiervan uit de Vroege Middeleeuwen stammen .25 De kleur van de 
scherven Pingsdort-aardewerk varieert van vuilwit naar lichtbruin en oranje. De scherven zijn, op één 
uitzondering na die is voorzien van bruinpaarse verf. niet gedecoreerd. Het gedecoreerde stuk is te 
klein om een uitspraak te kunnen doen over het toegepaste decoratieschema. 
Het kogelpotaardewerk is grijs tot donkergrijs en zwart van kleur. Soms heeft de binnenkant een 
lichtere (grijs of bruin) kleur dan de buitenkant. Vaak is de kern donkerder van kleur dan de binnen- en 
buitenkant van de potten. Eén fragment heeft een rode kleur op de breuk en aan de binnenkant. De klei 
is sterk gemagerd met zand met een korrelgrootte van maximaal 0,5 mm. Ook mica's zijn 
macroscopisch zichtbaar. De buitenzijde van de meeste scherven is glad, terwijl het oppervlak aan de 
binnenzijde vaak hobbelig is. Veel scherven vertonen aan de buitenzijde roetsporen. Randscherven 
ontbreken, maar aangenomen mag worden dat de meeste scherven afkomstig zijn kogelpottten. 
Tot de jongste vondsten behoren twee scherven steengoed met zoutglazuur. waarvan een met blauwe 
verfdecoratie (vn . 1-0-3). Beide stukken dateren uit de Nieuwe tijd. 

Datering van het aardewerk 

Het is gezien het geringe aantal vondsten en het vrijwel ontbreken van randscherven of andere 
diagnostische aardewerkfragmenten niet doenlijk om de aangesneden sporen en structuren scherp te 
dateren. Alleen de reliëfbandamfoorrand kan redelijk nauwkeurig worden gedateerd. De rand mag, 
mede gelet op het baksel, in de periode tweede helftse-ge eeuw worden geplaatst.26 De overige 
scherven Badort-aardewerk en de scherf Walberberg-aardewerk kennen een ruimer dateringsbereik. 
Ze dateren globaal uit de periode tweede helftse-begin van de lOe eeuw, hoewel de scherf met 
radstem pel, mede gezien het baksel, tot de Iaat-Karolingische Rijnlandse productie kan worden 
gerekend.27 Ook aan het gevonden Pingsdort-aardewerk moet. gezien het ontbreken van randen, grote 

22 
Van Es & Verwers 1980, 56. 

23 
Vergelijk Van Es & Verwers 1980. 65. fig . 26.9. 

24 
Van Es & Verwers 1980. 5 7. 

25 
Het onderscheid tussen (laat-)Karolingisch en 10"-11" eeuws kogelpotaardewerk is voor Zeeland zonder goede contexten met 

importaardewerk meestal goed niet te maken . Zie Van Heeringen & Verhaeghe 1995, 148-53. 
26 

Zie Van Es & Verwers 1980. 151-60. 
27 

Zie onder andere Dijkstro 1998; Van Doesburg & Bakker 1999; Mittendorf 2004; Mittendorf & Vermeulen 2004; Bartels 2006. 
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met verf gedecoreerde wandscherven of andere diagnostische elementen , een ruime datering worden 
gegeven. Het materiaal dateert globaal uit de 10e-12e eeuw . 
De samenstelling van het aardewerk komt in grote lijnen overeen met dat van eerdere onderzoekingen 
in de ringwalburg van Burgh. In toenemende hoeveelheden zijn dat witbakkend geglazuurd aardewerk, 
Hunnescha ns-, Paffrath-, Badorf-. Pi ngsdorf en kogel potaa rdewerk. 28 Van deze aardewerksoorten zijn 
bij de begeleiding alleen scherven van de laatste drie geborgen. Op grond van het feit dat in Burgh in 
vergelijking tot Oost-Souburg relatief meer Badorf- en Hunneschans-aardewerk is aangetroffen komt 
Van Heeringen tot de conclusie dat de eerste iets ouder is dan de tweede.29 Hiermee schaart hij zich 
achter Braat die op basis van een eerste analyse van het door hem in Burghopgegraven aardewerk tot 
de conclusie kwam dat deze ringwalburg in de periode 880-890 is gebouwd.30 De vondst van een 
randfragment van een reliëfbandamfoor van het Dorestadtype WIA lijkt een (laat) ge eeuwse datering 
van de aanleg van de ringwalburg van Burgh te ondersteunen . De overige vondsten kunnen worden 
toegeschreven aan het latere gebruik van de ringwalburg, met uitzondering van de twee scherven 
steengoed die eerder lijken samen te hangen met de post-middeleeuwse bewoning rond het complex. 

4.2 Natuursteen 

J. van Doesburg 

Tijdens de begeleiding is een fragment tefriet verzameld (vn. 1-0-1). Het stuk heeft een dikte van 31 
mm en heeft een vlakke kant. Het gaat om een fragment van een maalsteen . 

28 
Braat 1960, 96-7; Van Heeringen 1988, 11 noot 13; Van Heeringen 1995. 36. 

29 . 
Van Heeringen 1995. 36. 

30 
Braat 1960,97. 
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4.3 Botmateriaal 
F. Laarman 

Tijdens de archeologische begeleiding van het graven van een rioolsleuf door een deel van de 
ringwalburcht zijn 14 botten verzameld met een totaalgewicht van 208,5 gram (zie tabell). 
De botten zijn gedetermineerd met behulp van de vergelijkingscollectie van de RACM. 
Er zijnS vondstnummers met botmateriaal. De kwaliteit van het botmateriool is goed. Vergelijken we 
het bot met de vijf klassen voor de morfologische beoordeling van de kwaliteit van bot van Gordon en 
Buikstra31

, dan valt al het bot in klasse 1. Alle botten zijn afkomstig uit grondsporen die gedateerd 
worden in de ge en 10e eeuw. Botten van schaap en geit zijn moeilijk van elkaar te onderscheiden op de 
schedel na, en daarom worden ze meestal als schaap/geit benoemd. 

vondstnummer 1-0-1 
Schaap/geit 

vondstnummer 1-0-2 
Rund 
Schaap/geit 

vondstnummer 2-0-6 
Schaap/geit 

vondstnummer 2-0-7 
Rund 

vondstnummer 2-0-12 
Rund 

1 humerus 

1 phalanx 11 (vergroeid) 
1 mandibula 
1 humerus (vraatsporen) 
1 radius (vraatsporen) 

1 wervel (onvergroeid) 

1 mondibula (vraatsporen) 

1 tibia 
1 radius 
1 rib (verbrand) 
1 dentes superior 

1 scapula 
1 mandibula 
1 humerus 

Tobell Resultaten zoölogisch onderzoek. 

5,9g 

18,3 g 

totaal 38.0 g 

9,0g 

totaal 77.3 g 

totaal 60.0 g 

Het botmateriaal is normaal consumptie- en slachtafval. Gezien de vraatsporen komen de vondsten uit 
de periferie van een nederzetting. De gevonden soorten zijn algemeen in nederzettingen uit deze 
periode in deze regio. 

31 
Gordon & Buikstro 1981. 
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4.4 Schelpen 
W.J. Kuijper 

4.4.1 Inleiding 

Tijdens het onderzoek is een grondmonster genomen uit het, na het in onbruik raken van de 
ringwalburg , opgevulde hoofdpad. Hiertoe 0,5 liter grond verzameld uit het zuidprofiel van put 2 (vn. 
2-0-8). De grond is met kraanwater gezeefd op een zeef met maaswijdtes van 0,5 mm. Het residu is 
onder een microscoop uitgezocht. 

4.4.2 Resultaten 

In het residu is qua schelpen alleen mossel aangetroffen (zie tabel 2). Samen met de graankorrels 
hebben we te maken met voedselresten. In de laag zijn geen onverkoolde zaden aangetroffen, met 
uitzondering van een zaadje van knopbies. 

dierenresten 

gewone mossel (Mytilus edulis) 
zoogdier? 

plantenresten 

houtskool 
graan 
haver (A vena sp.l 
gerst ( Hordeurn vulgorel 
? emmertarwe (cf Triticurn dicaccum) 
zegge (Ca rex sp.l 
klaver/rupsklaver(Trifolium sp./Medicago sp.l 
ogentroost/helmogentroost (Euphrasia sp./Odontites sp.) 
indet. 
knopbies (Schoenus nigricansl 
tuinboon (Vicia faba) 
meiganzenvoet (Chenopodium album) 

Tabel 2 Resultaten van het schelpenonderzoek. 

- enkele fragmenten [= 11 
- enkele kleine botfragmentjes 

-iets 
- 10 (korrels en fragmenten) (verkoold) 
- 13 (verkoold) 
- 11 (verkoold) 
- 1 (verkoold) 
- 1 (verkoold) 
- 1 (verkoold) 
- 1 (verkoold) 
- 2 (gemineraliseerd) 
- 1 
- 1 en enkele fragmenten {= 1 + 21 (verkoold) 
- 1 (verkoold) 
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4.5 Botanische macroresten 
0 . Brinkkernper 

4.5.1/n/eiding 

In mei 2008 heeftJ.W. de Kort. veldarcheoloog van de RACM. twee monsters verzameld uit 
Karolingische kuilen in het burchtterrein van Burgh-Haamstede. De kuilen waren aan het licht 
gekomen tijdens graafwerkzaamheden die archeologisch begeleid werden. Hoewel de verwachting was 
dat de graafwerkzaamheden geen schade zouden berokkenen aan archeologische resten. bleken toch 
enkele sporen aanwezig. De sporen zijn bemonsterd voor een waardestellend onderzoek naar 
botanische macroresten (zaden, vruchten e.d.). 
Zoals aangegeven in de Nederlandse Onderzoeksagenda Archeologie (NOaA) is archeobotanisch 
onderzoek in de provincie Zeeland tot dusver sterk ondervertegenwoordigd. In de archeobotanische 
database RADAR (versie augustus 2008, compleet tot en met 2005) zijn slechts zestien sites afkomstig 
uit Zeeland, op een landelijk totaal van 796 sites (zie tabel 3). Uit de Karolingische periode (725-900 
AD) is tot nu toe slechts één Zeeuws monster onderzocht, uit Middelburg. Het ruime dateringsbereik 
van Aardenburg-Hof Buize wordt veroorzaakt doordat hier één monster uit 150-225 na Chr. en één uit 
1000-1200 na Chr. is onderzocht. Hier is de Karolingische tijd dus ook niet onderzocht. 

Aantal Begin Eind 
Vindplaats I monsters datering datering Referentie 

Aardenburg-Hof Buize I 2 -12 450 Kooistro 1988 

I Borssele-EIIewoutsdijk 13 -12 1450 Hönninen et al. 2003 

I Ouddorp-Oude Oostdijk I ~ 75 200 Van Zeist 1968 

I Ouddorp-Oude Oostdijk revisited 75 250 Van Zeist 1974 

Aardenburg-Hof Buize 11 12 150 1200 Kooistro & De Man 1995 
Aardenburg 1 170 270 Van Zeist 1968 

Middelburg-Balans '93 1 875 900 Buurman 1995 

lveere-Domburg 4 900 11050 Brinkkernper 2003 

Veere-Hoogelonde 

I ~ 
1000 1400 Trimpe Burger 1958 

Oostburg-Ra bobank 1100 1300 Buurman 1989 

Zierikzee-Korte Nobelstroot 15 1340 2006 Van Hooster 2006 
Middelburg-Berghuijskozerne 9 1375 1725 !Van Hooster & Hönninen 2004 

Reimerswaal-Kasteel 13 1400 1450 De Man 1996 

'Veere-huis de Struijs 13 1450 11500 Brinkkernper & De Man 1996 
Vlissingen 10 1550 j1750 Van Hooster & Van Rijn 2006 

! Middelburg-Kousteensedijk 3 1600 1650 De Man 1994 

Tabel 3 Archeobotonisch onderzochte sites uit Zeeland, met aantol onderzochte monsters en begin- en 
einddatering van het geheel van monsters . 

Het botanische onderzoek aan de twee monsters van Burgh-Haamstede had als doel te bepalen of 
botanische macroresten geconserveerd zijn en zo ja, hoe de conserveringsteestand van de resten dan 
is. 

4.5.2 Materiaal en methoden 

De beide monsters zijn gezeefd over een serie norm-zeven met als fijnste maaswijdte 1!4 mm. 
Voorafgaand aan het zeven is het uitgangsvolume bepaald. De zeefresiduen zijn vervolgens met behulp 
van een Wild-M8 stereomicroscoop (vergroting 6-50x) doorzocht op aanwezige botanische 
macroresten. Van de zeeffractie 1/4 - 1/z mm is van beide monsters de helft onderzocht, de overige 
residuen zijn geheel onderzocht. 
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De aangetroffen botanische macroresten zijn voor zover nodig gedetermineerd of gecontroleerd met 
behulp van de vergelijkingscollectie van de RACM. 

4.5.3 Resultaten en discussie 

De resultaten van de analyse van beide monsters is weergegeven in tabel 4. In de monsters zijn vrijwel 
geen onverkoolde macroresten aangetroffen. Onverkoolde resten blijven alleen onder gunstige 
conserveringsomstandigheden bewaard. Bij aanwezigheid van zuurstof worden ze door schimmels en 
bacteriën afgebroken . In de omstandigheden in ons land kunnen ze slechts in het grondwater de tand 
des tijds doorstaan . 
Dit neemt echter niet weg, dat de monsters toch belangwekkende informatie hebben opgeleverd, niet 
in de laatste plaats omdat er nog ze weinig bekend is uit Zeeland, en nog vrijwel niets uit de 
Karolingische periode in deze provincie. 
Het enige eerder Karolingische monster uit Zeeland. van Middelburg, betrof een monster van materiaal 
uit een riool van een fort. In dit monster waren maar liefst 75 verschillende plantensoorten in 
onverkoolde toestand aanwezig, naast tenminste twaalf soorten verkoold. Gemineraliseerde resten zijn 
in Middelburg niet aangetroffen.32 

Ondanks de verschillen in conserveringsomstandigheden, vertonen de soortenlijsten van Middelburg 
en Burgh-Haamstede grote overeenkomsten, zowel wat betreft de aangetroffen soorten als wat betreft 
de milieutypen die zij weerspiegelen. In de eerste plaats is ook in Middelburg gerst. met 63 verkoolde 
korrels en 7 verkoolde aarspilfragmenten, het talrijkste graan, en ook daar is niet nader te 
determineren haver en graan gevonden. In Middelburg zijn echter ook nog twaalf verkoolde korrels van 
broodtarwe en één van rogge aangetroffen. Het daar onderzochte volume bedroeg echter 6 liter, dus 
de dichtheid aan verkoolde resten is zelfs groter in de twee monsters van Burgh-Haamstede. Mogelijk 
zou hier met een groter monstervolume ook een grotere diversiteit aan cultuurgewassen zijn 
aangetroffen. Verder kon van de gerstkorrels van Burgh-Haamstede worden vastgesteld dat het om 
vierrijige, bedekte gerst gaat op basis van de lengte van de aarspilfragmenten en de wat hoekige 
doorsnede van de korrels waarom in sommige gevallen nog kaf of -resten aanwezig waren. 
Een opmerkelijk verschil is dat knopbies ontbreekt in Middelburg, terwijl daar wèl veel andere soorten 
zoutplanten zijn aangetroffen . In Burgh-Haamstede hoort knopbies tot de weinige soorten die in beide 
monsters voorkomen. Uit de archeobotanische database RADAR blijkt dat knopbies tot nu toe slechts 
in zes monsters uit ons land is aangetoond, waarvan de meeste afkomstig van Den Haag-Scheveningse 
weg (zie tabel 5). Verder zijn alle vondsten tot nu toe uit de IJzertijd of de Romeinse tijd. Daarmee 
heeft dit onderzoek aan slechts twee monsters met een klein volume toch belangwekkende botanische 
resultaten opgeleverd. 
Van koninginnekruid is een klein fragment aangetroffen. Aangezien deze zaden van nature zwart zijn, 
kon hiervan niet worden bepaald of het om onverkoold of verkoold materiaal ging. Zaden van knopbies 
zijn juist spierwit door hun hoge kiezelgehalte (zie afb. 12). Bij deze zaden kon geen onderscheid 
gemaakt worden tussen onverkoold en gemineraliseerd. Al met al zijn dus geen met zekerheid 
onverkoolde zaden aangetroffen. Daarmee zijn de conserveringsomstandigheden in de twee 
onderzochte monsters dus als ongunstig te kwalificeren . 

32 
Buurman 1995. 
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Afb. 12 Gemineraliseerd (a) en 

verkoold (b) zaad van Knopbies 

(Schoenus nigricans). 

Schaalstok = 0,5 mm. 



Monster (vondstnu mmer) 1-1-5 1-1-4 

Put 1 1 

Spoor 8 7 
Volume (mi) 400 200 

Meelvruchten 
Hordeurn vulgore subsp. vulgore var. vulgore 14 15 Meerrijige bedekte gerst 

Hordeurn vulgore oorspilfrogm. 1 Gerst oorspilfrogm. 

ct. A vena spec. 2 Gekweekte of wilde haver? 

Cereolio indet. frogm . 5 3 Graan 

Waterplanten 
Hippuris vulgoris (gem in.) 1 Lidsteng 

Menyonthes trifolioto (gemin.) 1 Waterdrieblad 

Akkeronkruiden 
Brossico ct. nigro 1 Zwarte mosterd? 

Chenopodium album 1 Meigonzenvoet 

Chenopodium ficifolium 1 Stippelgonzenvoet 

Vicio tetrasperma 2 Vierzedige wikke 

Vicia cf. hirsuto/tetraspermo 1 Vierzodige/Ringel? wikke 

Oeverplanten 
Cladium mariscus (gemin.) 2 Galigaan 

cf. Clodium mariscus 1 Idem? 

Eupotorium connobinurn frogm. (onv./verk.) 1 Koninginnekruid 

cf. Solonum dufcamara (gemin.) 1 Bitterzoet? 

Zoutplanten 
cf. Apium groveolens (gemin .) 1 Selderij? 

Bolboschoenus moritimus 7 1 Zeebies 

Bolboschoenus moritimus (gemin.) 1 Idem 

Ju neus gerordi 8 Zilte rus 

Schoenus nigricons 5 3 Knopbies 

Schoenus nigricons (onv./gemin.) 5 Idem 

Graslandplanten 
Poo cf. pratensis/trivialis (gemin.) 2 RuwNeld? beemdgros 

Niet in te delen planten 
Atriplex potulo/prostrata 2 2 Uitstaande/Spiesmelde 
Atriplex spec. (gem in.) 4 Melde 

Eleochoris polustris/uniglumis 1 Gewone/Slanke waterbies 

ct. Lotus spec. 1 Rolklaver? 

ct. Apioceoe (gemin.) 1 1 Schermbloemige? 
cf. Lycopus europoeus (gemin .) 1 Wolfspoot? 

cf. Poo spec. 5 Beemdgras? 

cf. Sogino spec. frogm. 2 Vetmuur? 

ct. Brassiea/Sinapis (gemin.) 1 Kool/Mosterd? 

Dierlijke en overige resten 
Anguilo onguilo wervel 11 Paling 

Anguilo onguilo atlas 1 Idem 

Kleine smeeddruppel ijzer 1 

Tobel4 Botanische macroresten uit twee Karolingische kuilen van Burgh-Hoomstede. Tenzij anders vermeld 
betreft het verkoolde zoden, onv. = onverkoold, gemin =gemineraliseerd. cf. =determinatie onzeker. 
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Begin Eind Monster Conser-
Vindplaats datering datering code vering Aantal Referentie 
Spijkenisse 17-34 -425 -200 SP34-411 0 2 Brinkkernper 1993 
Santpoort-Spanjaardsberg -400 300 SASP-A 0 1 Wieland Los 1961 
's-Gravenhage-Schev. Weg 100 150 DHSW2265 0 2 Vermeeren 1987 
's-Gravenhage-Schev . Weg 180 250 DHSW399 V 1 Vermeeren 1987 
's-Gravenhage-Schev. Weg 180 250 DHSW1101 V 2 Vermeeren 1987 
's-Grovenhage-Schev. Weg 180 250 DHSW2248 0 2 Vermeeren 1987 

Tabel 5 Vondsten van knopbies (Schoenus nigricans) bij archeobotonisch onderzoek in Nederland (bron: RADAR); 
o = onverkoold, v =verkoold. 

Afb. 13Knopbies (Schoenus nigricons), a: plant; b: bloeiwijze . 

Knopbies is een soort van vochtige duinvalleien en groene stranden (zie afb. 13). Hij komt 
tegenwoordig in Nederland plaatselijk vrij algemeen voor in het Waddendistrict en zelden in het 
Duindistrict ten zuiden van Bergen.33 Het feit dat de archeobotanische vondsten uitsluitend uit het 
zuidelijke duingebied komen, zou kunnen samenhangen met een minder ver voortgeschreden 
ontkalking van het duinzand, want tegenwoordig wordt dit gebied tot de kalkarme duinen gerekend en 
het Waddendistrict tot de kalkrijke. 
In combinatie met het voorkomen van de waterplanten waterdrieblad en lidsteng, die ook beide in 
duinvalleien of -meertjes voorkomen, en de oeverplant galigaan die eveneens in duinvalleien groeit, 
levert het voorkomen van knopbies een goed beeld van de vegetatie waarvan resten in de nederzetting 
zijn beland. Dit hoeft overigens nog niet te betekenen dat er een duinvallei of groen strand ter plekke 
lag, dergelijke milieus kunnen ook geëxploiteerd zijn voor begrazing door vee, waarna de zaden via de 
mest in de nederzetting kunnen zijn gekomen. De gemineraliseerde staat van veel van juist de soorten 
uit dit type milieus is daar wellicht een extra aanwijzing voor, want mineralisatie treedt vooral op in 
aanwezigheid van veel kalk en fosfaat, zoals bijvoorbeeld te vinden is in mest en beer. 

4.5.4 Conclusie 

De twee monsters van Burgh-Haamstede hebben geen met zekerheid onverkoolde botanische 
macroresten opgeleverd . Daarmee is in de gebruikelijk gehanteerde waarderingssystematiek de 
conclusie dat er sprake is van slechte conservering van organisch materiaal. Toch heeft het bescheiden 
onderzoek interessante gegevens opgeleverd. Enerzijds zijn de resultaten belangwekkend omdat er tot 
nu toe zo weinig archeobotanisch onderzoek is uitgevoerd in Zeeland, en voor de Karolingische tijd is 
zelfs slechts één Zeeuws monster eerder onderzocht (uit Middelburg). Anderzijds geven de verkoolde 

33 
Van der Meijden 1996 
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en gemineraliseerde resten een eerste indruk omtrent gebruikte voedselplanten (met gerst als 
dominant gewas) en van het milieu rond de nederzetting. Op basis van het voorkomen van 
verschillende water- en oeverplanten en van de zelden bij archeobotanisch onderzoek aangetroffen 
knopbies zijn plantenresten van een duinvallei of groen strand in de kuilen van de Karolingische 
nederzetting terecht gekomen. Hierbij zou het kunnen gaan om resten van begrazing door vee op enige 
afstand van de nederzetting. Het voorkomen van veel gemineraliseerde resten kan namelijk 
veroorzaakt zijn door depositie in kalk- en fosfaatrijke context, zoals het geval is in mest. 
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5 Conclusies 

Voor het archeologische begeleiding van het uitgraven van de twee drainagesleuven op het wettelijk 
beschermde monument zijn geen concrete onderzoeksvragen geformuleerd, omdat naar aanleiding 
van de resultaten van eerder uitgevoerd onderzoek en de aard en omvang van de ingreep de 
verwachting bestond dat geen archeologische grondsporen of hooguit de top hiervan zou worden 
aangesneden. Ook zonder vooraf opgestelde onderzoeksvragen kunnen echter enkele conclusies 
worden getrokken op basis van de onderzoeksresultaten. 

Een aantal algemene onderzoeksvragen kunnen achteraf worden gesteld: 
1. wat is de aard, omvang, datering/fasering van de sporen? 
2. Wat is de fysieke kwaliteit (gaafheid en conservering) van de aangetroffen archeologische 

resten (grondsporen en mobilia)? 

Antwoord vraag 1 
Tijdens de archeologische begeleiding is vastgesteld dat zich ter hoogte van de twee drainagesleuven 
een sporenniveau direct onder de (sub) recente bouwvoor bevindt. Dit niveau bevindt zich tussen circa 
2,2 en 1,7 m +NAP. 
De aard van de aangesneden grondsporen is vanwege de geringe ongravingsdiepte en de beperkte 
breedte van de sleuf niet of moeilijk te bepalen. De indruk bestaat dat enkele greppels, 
plaggenophogingen, ophogingspakketen en paalsporen zijn aangesneden. 
Daarnaast is in de noordelijke drainagesleut. in het verlengde van het door Braat geconstateerde oude 
hoofdpad onder het huidge pad, een breed, lineair grondspoor aangetroffen, dat vermoedelijk een 
voortzetting hiervan is. Deze constatering betekent dat het noordelijke deel van het huidige tracé van 
de Hoge Burgh, daar waar het pad naar het oosten afbuigt, niet het oorspronkelijke pad door de 
ringwalburg volgt. maar een latere verlegging is. 
In beide sleuven is de insteek van, wat vermoedelijk geïnterpreteerd kan worden als de gracht rond het 
burgterrein, aangetroffen. Als bovengenoemde resultaten op de AHN worden geprojecteerd valt op dat 
de verspringing in het terrein ter hoogte van de perceelsgrenzen vermoedelijk overeenkomt met de 
grens tussen de gracht en de wal. Deze constatering is in overeenkomst met de resultaten van het door 
Braat uitgevoerde onderzoek. 
De combinatie van de gegevens van de begeleiding van de drainsleuvenende oudere 
opgravinsgegevens geven aanleiding een reconstructie van het burgterrein te maken. Daarbij zijn de 
resultaten van de opgraving in 1987 circa 5 m zuidelijker gesitueerd dan staat weergegeven in Van 
Heeringen (1995). 34 De grootte van het burgterrein is iets kleiner en de wal en de gracht is gelijk met 
de reconstructie van Van Heeringen. De diameter van het binnenterrein bedraagt 186 m; de breedte 
van de wal 5 men de gracht SOm. 35Hierbij wordt uit gegaan dat het terrein cirkelvormig is. Het blijft 
echter mogelijk dat het terrein niet. zoals in de literatuur veelal wordt aangenomen, exact cirkelvormig 
in opzet geweest. maar meer ovaal.36 

Over ligging en opbouw de wal kunnen op basis van de resultaten van dit onderzoek geen uitspraken 
worden gedaan. Vermoedelijk zijn eventuele sporen behorend tot de walconstructie (plaggenlagen) 
dusdanig schuin aangesneden dat de breedte hiervan niet kan worden gegeven en een doorsnede door 
de wal op basis hiervan niet gereconstrueerd kan worden. 
De datering van de grondsporen kan op basis van het daarin aangetroffen vondstmateriaal globaal 
geplaatst worden in de periode tweede helft ge eeuw- 12e eeuw. De vondsten weerspiegelen met name 
de latere gebruiksfase(n) van het complex. Daarnaast is één oudere scherf gevonden. Deze dateert uit 
de tweede helft ae_ge eeuw, maar is aangetroffen op de overgang tussen de (sub)recente bouwvoor en 
het sporenniveau, zodat deze vondst als opspit moet worden geïnterpreteerd. Vanwege de geringe 
diepte van de drainage sleuven was het ook onwaarschijnlijk dat sporen uit de aanlegfase van de 
ringwalburg zouden worden aangesneden. 

34 
In de publicotie van Van Heeringen uit 1988 (1988o) zijn enkele foto's opgenomen waorop te zien is dot de opgraving direct 

grenstoon het bestaande. oudere deel van het kerkhof. Een opmeting in 2008 van de op foto's zichtbare graven en de heg (Van 
Heeringen. 1988o. 6 en 8. afb. 2 en 3) wijst uit dot de situering zoals deze is weergeven in de publicotie van Van Heeringen 
(1995. 33. afb. 23) circa 5 m zuidelijker gelegen moet zijn. De locotie van de opgraving zoals gepubliceerd in 1988o komt wel 
overeen met de opmeting in 2008. 
35 

Het centrumcoördinaat van de ringwolburg ligt op 40.804,43/412.577,59. 
36 

Van Heeringen 1995, 32-6; Jenssen 1996, 20-1. 
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Hoewel sprake is van verschillende, door ophogingspekketten gescheiden loopniveaus, is hier op basis 
van de geringe hoeveelheid aardewerk, geen fasering aan te geven. 

Antwoord vraag 2 
De aangetroffen grondsporen zijn goed bewaard gebleven. Aanwijzingen voor aftopping zijn niet 
gevonden. Op sommige plaatsen zijn op de grondsporen ophogingslagen waargenomen, die een 
conserverende werking zullen hebben gehad. Ook de aanwezigheid van verschillende loopniveaus wijst 
op een relatief hoge gaafheid. Verschillende grondsporen bevatten organisch materiaal, in de vorm 
van bijvoorbeeld houtskool. De twee botanische monsters van Burgh-Haamstede hebben geen met 
zekerheid onverkoolde botanische macroresten opgeleverd. Daarmee is in de gebruikelijk gehanteerde 
woarderingssystematiek de conclusie dot er sprake is van slechte conservering van organisch 
materiaal. Daarbij moet wel de kanttekening gemaakt worden dot de monsters genomen zijn in ondiepe 
sporen, ver boven het grondwater. Anderzijds is de goede conservering van botmateriool opvallend. 
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1 0 1 lg l zand zwak siltig onbekend 60 28 rechthoekig omgekeerde plaggen 

1 0 2 grbr zand zwak siltig greppel 85 28 rond 1 orientatie noord-zuid 

1 0 3 1 grbr zand matig siltig greppel/pad 810 onbekend rond 2 gelaagd, humeuze lagen, (stuiflzandlagen 

1 0 3 2 lbrgr zand matig siltig greppel/pad 810 onbekend rond gelaagd 

1 0 3 3 dgr zand matig siltig sterk humeus greppel/pad 810 onbekend rond 

1 0 4 lgl zand zwak siltig plaggen 950 onbekend laag zandige en kleiige plaggen 

1 0 5 gr klei uiterst zandig ophogingspakket 60 onbekend laag gelaagd, fosfaatrijk 

1 0 6 gr zand matig siltig onbekend 110 onbekend trechter 

1 0 7 grbr zand matig siltig sterk humeus kuil 90 onbekend rechthoekig 4 bemonsterd 

1 0 8 zwbr zand matig siltig sterk humeus kuil 70 20 rond 5 bemonsterd, veel houtskool 

1 0 9 brgr zand zwak siltig zwak humeus paalkuil 26 20 rechthoekig s10 

1 0 10 brgr zand zwak siltig zwak humeus paalkuil 26 20 rechthoekig s9 

1 0 11 dbr zand matig siltig sterk humeus gracht onbekend onbekend onbekend insteek gracht? 

1 0 12 dbr zand zwak siltig sterk humeus kuil 130 20 rechthoekig recente kuil, o.a. regout en plastic 

1 0 501 grbr zand zwak siltig matig humeus opgebracht 15-20 laag in 2007 opgebrachte grond 

1 0 502 dbr zand zwak siltig sterk humeus bouwvoor 20-50 laag 3 scherpe onder- en bovengrens 

1 0 503 lgl zand zwak siltig natuurlijk laag natuurlijk? duinzand 

1 0 504 gr zand matig siltig oud oppervlak 20-25 laag fosfaatvlekken 

1 0 505 gr klei uiterst zandig onbekend onbekend laag? fosfaatvlekken 

1 0 506 lgl zand zwak siltig onbekend onbekend laag iets gelaagd, natuurlijk? Duinzand of onduidelijke plaggenophoging 

2 0 1 dgr zand matig siltig greppel/pad 700 onbekend rond 2,3,4,5 6 spikkels houtskool en ijzervlekken 

2 0 2 lgl zand zwak siltig natuurlijk 5 5 laag 1,3,4,5 duinzandlaagje 

2 0 3 zwbr zand zwak siltig sterkhumeus greppel/pad 30 12 laag 1,2,4,5 7 vulling greppel/pad 

2 0 4 dgr zand zwak siltig greppel/pad 160 20 laag 1,2,3,4 8 vulling greppel/pad met schelpen (bemonsterd) 

2 0 5 lbrgl zand zwak siltig ophogingspakket 20 laag 10 vnr 10 op overgang bouwvoor en spoor 5, verrommeld duinzand? 

2 0 6 dgrbr zand matig siltig matig humeus oud oppervlak 3 laag 9 

2 0 7 dgrbr zand matig siltig matig humeus oud oppervlak 3 laag 11 

2 0 8 lgr klei sterk siltig kuil 90 onbekend rechthoekig met fosfaatvlekken 

2 0 9 dgr zand zwak siltig matig humeus oud oppervlak 8 laag grotendeels opgenomen in de bouwvoor 

2 0 10 dgrbr zand zwak siltig matig humeus oud oppervlak 3 laag 7? 

2 0 11 lglgr zand zwak siltig ophogingspakket onbekend laag gevlekt, verrommeld duinzand 

2 0 12 lbrgl zand zwak siltig ophogingspakket 20 laag gevlekt, verrommeld duinzand 

2 0 13 lbrgl zand zwak siltig ophogingspakket 10 laag gevlekt, verrommeld duinzand 

2 0 14 lgl zand zwak siltig ophogingspakket onbekend laag gevlekt, met brokken sterk siltige klei 

2 0 501 grbr zand zwak siltig opgebracht 15-20 laag recent opgebracht 

2 0 502 dbr zand zwak siltig sterk humeus bouwvoor 40 laag scherpe ondergrens 
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1 1 1 0 2 z aanleg 1 ja oxb 17-9-2007 

1 2 1 0 2 z aanleg 1 ja ste maalsteen 17-9-2007 bewerkt. met vlakke zijde 

1 3 1 0 2 z aanleg 1 wand ker badort w-1 17-9-2007 laat karolingisch 

2 1 1 0 3 z aanleg 5 ja oxb 17-9-2007 

2 2 1 0 3 z aanleg 1 ja SXX brok 17-9-2007 

2 3 1 0 3 z aanleg 1 wand ker pingsdrf 17-9-2007 

2 4 1 0 3 z aanleg 1 wand ker badort w-1 17-9-2007 laat karolingisch 

2 5 1 0 3 z aanleg 1 wand ker w-3 17-9-2007 walberberg-baksel 

2 6 1 0 3 z aanleg 3 wand ker kgp 17-9-2007 fijn zand, grijs 

2 7 1 0 3 z aanleg 1 wand ker kgp 17-9-2007 fijn zand. grijs. donkere kern 

3 1 1 0 502 z aanleg 1 wand ker stg 17-9-2007 met ooraanzet zoutglazuur en kobalt. 18e-19e eeuw 

3 2 1 0 502 z aanleg 1 wand ker stg 17-9-2007 zoutglazuur (16e-17e eeuw) 

4 1 1 0 7 mz z nvt 17-9-2007 

5 1 1 0 8 mzv z nvt 17-9-2007 

6 1 2 0 1 z aanleg 1 ja oxb 17-9-2007 

6 2 2 0 1 z aanleg 2 wand ker pingsdrf 17-9-2007 met verfversiering 

6 3 2 0 1 z aanleg 1 wand ker kgp 17-9-2007 fijn zand, grijs. donkere kern 

6 4 2 0 1 z aanleg 1 wand ker kgp 17-9-2007 fijn zand. rood 

7 1 2 0 3 z aanleg 3 ja oxb 17-9-2007 

7 2 2 0 3 z aanleg 1 ja oxb 17-9-2007 

7 3 2 0 3 z aanleg 2 wand ker kgp 17-9-2007 fijn zand. grijs. donkere kern 

8 1 2 0 4 msc z nvt 17-9-2007 

9 1 2 0 6 z aanleg 1 wand ker kgp 17-9-2007 fijn zand. grijs. donkere kern 

10 1 2 0 502 z overgang S502 met SS 1 rond ker badort relbomt WIA 17-9-2007 karolingisch 

11 1 2 0 7 z aanleg 1 wand ker badort dorwil w-2b 17-9-2007 loot karolingisch. met radstempelversiering 

12 1 2 0 0 z stort 3 ja oxb 17-9-2007 

12 2 2 0 0 stort 2 wond ker pingsdrf 17-9-2007 
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